
નેગે$ટવ ફીડબેકના ફાયદા નેગે$ટવ ફીડબેકના ગેરફાયદા

બે#$વડ્થમાં વધારાે ગેઈનમાં ઘટાડાે

34રતામાં સુધારાે વધુ ઘટકાેની જ;ર

$વકૃ$તમાં ઘટાડાે જ=ટલ સ=ક? ટ =ડઝાઈન

નાેઈઝમાં ઘટાડાે યાેBય રીતે =ડઝાઈન ન કરવામાં અાવે તાે અાેDસલેશનની શFતા

સારંુ ઇનપુટ/અાઉટપુટ ઇJીડK =નયંLણ વધુ પાવર વપરાશ

ગેઇન પર અસર 45રતા પર અસર

(1+Aβ) ફેOર Pારા ગેઇનમાં ઘટાડાે તાપમાન પ=રવતQન સામે 34રતામાં વધારાે

ગેઇન સમીકરણ: A' = A/(1+Aβ) ઘટક પ=રમાણાેમાં ફેરફારાેથી સંવેદનશીલતામાં ઘટાડાે

વધુ અનુમા=નત ગેઇન મૂTાે સામાU કાયQ 34$તમાં અાેDસલેશન અટકાવે છે

તાપમાન સાથે ગેઇનમાં અાેછાે ફેરફાર સમય સાથે વધુ સુસંગત સ=ક? ટ કાયQWમતા

Input

Amplifier 
A

Output Feedback Network β

Subtractor

78ન 1(અ) [3 ગુણ]  
નેગે$ટવ ફીડબેકના ફાયદા અને ગેરફાયદાની સૂ<ચ બનાવાે

જવાબ:

મેમરી ટ@ ીક: "STAND" - Stability, linearity, Amplitude reduction, Noise reduction, Distortion reduction

78ન 1(બ) [4 ગુણ]  
ગેઇન અને AેBબCલટી ઉપર નેગે$ટવ ફીડબેકની અસર સમFવાે.

જવાબ:

અાકૃHત:

 

મેમરી ટ@ ીક: "GRIP" - Gain Reduction, Improved stability, Predictable performance

78ન 1(ક) [7 ગુણ]  
નેગે$ટવ $ફડબેક વાેIેજ અેJCલફાયરના અાેવરઅાેલ ગેઇન માટે સમીકરણ તારવાે.
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પગલું સમીકરણ વણLન

1 Vi = Vs - Vf ઇનપુટ વાેXેજ = સાેસQ - ફીડબેક

2 Vf = β × Vo ફીડબેક વાેXેજ = β ગુણા અાઉટપુટ વાેXેજ

3 Vo = A × Vi અાઉટપુટ વાેXેજ = અેJYલફાયર ગેઇન ગુણા ઇનપુટ વાેXેજ

4 Vo = A × (Vs - β × Vo) (1) અને (2) ને (3) માં મૂકતા

5 Vo + A × β × Vo = A × Vs પદાેને ફરીથી ગાેઠવતા

6 Vo(1 + Aβ) = A × Vs Vo ને ફેOર કરતા

7 Vo/Vs = A/(1+Aβ) અાેવરઅાેલ ગેઇન સમીકરણ

Vs Source +/-

Amplifier 
A

Vo 
Output Feedback 

β

પ$રમાણ વાેIેજ સીરીઝ વાેIેજ શંટ કરંટ સીરીઝ કરંટ શંટ

ઇનપુટ OસPલ વાેXેજ વાેXેજ કરંટ કરંટ

અાઉટપુટ OસPલ વાેXેજ કરંટ વાેXેજ કરંટ

ઇનપુટ કાે<Qગરેશન સીરીઝ પેરેલેલ સીરીઝ પેરેલેલ

અાઉટપુટ કાે<Qગરેશન સીરીઝ સીરીઝ પેરેલેલ પેરેલેલ

ઇનપુટ ઇJીડR વધારે ઘટાડે ઘટાડે વધારે

અાઉટપુટ ઇJીડR ઘટાડે ઘટાડે વધારે વધારે

ઉપયાેSગતા વાેXેજ અેJYલફાયર ટ[ ાKક#OK અેJYલફાયર ટ[ ાKરેDસ\K અેJYલફાયર કરંટ અેJYલફાયર

જવાબ:

અાકૃHત:

 

મેમરી ટ@ ીક: "SAFE" - Source, Amplifier, Feedback, Equation A/(1+Aβ)

78ન 1(ક-OR) [7 ગુણ]  
વાેIેજ શંટ અેTUીફાયર, વાેIેજ સીરીઝ, કરંટ શંટ અને કરંટ સીરીઝ અેTUીફાયરની તુલના કરાે.

જવાબ:

અાકૃHત:

+---------------------+       +---------------------+
|                     |       |                     |
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UJT ની અેVUકેશન

=રલે]ેશન અાેDસલેટર

ટાઈ^મ_ ગ સ=ક? ટ

SCR અને TRIAC માટે =ટ[ગર સ=ક? ટ

સાેટૂથ વેવ જનરેટર

પ` જનરેટર

પાવર ઇલેO[ાે=ન]માં ફેઝ કંટ[ ાેલ

મેમરી ટ@ ીક: "VISC" - Voltage In (Series/shunt), Signal Current (series/shunt)

78ન 2(અ) [3 ગુણ]  
યુજટેીની અેVUકેશન લખાે.

જવાબ:

મેમરી ટ@ ીક: "ROBOTS" - Relaxation Oscillators, Bistable circuits, Oscillators, Timing, Switching

78ન 2(બ) [4 ગુણ]  
વેઈન BYજ અાેOસલેટર અને હાટLલી અાેOસલેટરના ેસ$ક[ ટ ડાયા\ામ દાેરાે.

જવાબ:

વેઈન BYજ અાેOસલેટર:

| Voltage Series      |       | Voltage Shunt       |
| Zi↑ Zo↓             |       | Zi↓ Zo↓             |  
| Av↓                 |       | Av↓                 |
|                     |       |                     |
+---------------------+       +---------------------+

+---------------------+       +---------------------+
|                     |       |                     |
| Current Series      |       | Current Shunt       |
| Zi↓ Zo↑             |       | Zi↑ Zo↑             |
| Ai↓                 |       | Ai↓                 |
|                     |       |                     |
+---------------------+       +---------------------+

      R1
      ┌──┐
      │  │
┌─────┤  ├─────┬─────────┐
│     └──┘     │         │
│              │        ┌┴┐
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હાટLલી અાેOસલેટર:

│      C1     ┌┴┐ R2    │ │
│     ┌──┐    │ │       │ │ R3
│ ┌───┤  ├────┘ │       │ │
│ │   └──┘      │       └┬┘
│ │             │        │
│ │    R4       │        │
┌┴┐┌──┐         │        │
│ ││  │         │        │
│ ││  │        ┌┴┐       │
└┬┘└──┘        │ │       │
 │             │ │Op-amp │
 └─────────────┤ ├───────┘
               └┬┘
                │
                │ C2
             ┌──┤
             │  │
             │  │
             └──┘

                   C1
            ┌───┤ ├────┐
            │         ┌┴┐
            │         │ │
            │         │ │ RFC
            │         │ │
            │         └┬┘
            │   ┌──────┴───┐
            │   │          │
            │   │  Q       │
            │   │    ┌─────┤
            │   └────┴─────┘
            │    │    │
           ┌┴┐  ┌┴┐  ┌┴┐
L1         │ │  │ │  │ │ L2
┌───┐      │ │  │ │  │ │ ┌───┐
│   ├──────┘ │  │ │  │ └─┤   │
│   │        │  │ │  │   │   │
└───┘        └──┴─┴──┘   └───┘
            L tap point
               │  │
              ┌┴┐ │
              │ │ │
              │ │ │  C2
              │ │ └─┤ ├─┐
              └┬┘       │
               │        │
               └────────┘
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રચના કાયL7ણાલી લા]^ણકતાઅાે

N-aકારની DસYલકાેન બાર સાથે P-
aકારનું જંbન

ઇcd[eKક \ે#-અાેફ રેDશયાે η સાથે વાેXેજ =ડવાઇડર
તરીકે કાયQ કરે છે

V-I કવQમાં નેગે=ટવ રેDઝ\K
$વfતાર

Lણ ટ^મ? નલ: બેઝ1, બેઝ2, અે^મટર gારે VE > ηVBB, hારે તે વાહક થાય છે પીક પાેઇd અને વેલી પાેઇd

Dસ_ ગલ P-N જંbન અાંત=રક રેDઝ\K ઝડપથી ઘટે છે 34ર jklચ_ ગ અાેપરેશન

Dસ_ ગલ જંbન પરંત ુબે બેઝ =રલે]ેશન અાેDસલેશન ઉno કરે છે તાપમાન સંવેદનશીલતા

Peak point Valley point

મેમરી ટ@ ીક: "WH-RC-LC" - Wein uses RC, Hartley uses LC

78ન 2(ક) [7 ગુણ]  
યુજટેીની રચના, કાયL અને લા]^ણકતાઅા ેદાેરા ેઅને સમFવાે.

જવાબ:

UJT ની રચના:

V-I લા]^ણકતાઅાે:

 

મેમરી ટ@ ીક: "PNVB" - P-N junction, Negative resistance, Valley point, Bases two

78ન 2(અ-OR) [3 ગુણ]

              Base 2 (B2)
                 │
                 ▼
              ┌─────┐
              │     │
              │  N  │
              │     │
              ├─────┤
              │     │◄── Emitter (E)
              │  P  │
              │     │
              ├─────┤
              │     │
              │  N  │
              │     │
              └─────┘
                 │
                 ▼
              Base 1 (B1)
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ઘટકના અાધારે અાેપરે$ટa ગ અાવતLનના અાધારે

RC અાેDસલેટર ($વયન cpજ, ફેઝ Dશq) અાે=ડઅાે =rsKી (20Hz-20kHz)

LC અાેDસલેટર (હાટQલી, કાેલ^પટ્સ, tેપ) રે=ડયાે =rsKી (20kHz-30MHz)

=u\લ અાેDસલેટર (sાટ્Qઝ =u\લ) વેરી હાઇ =rsKી (30MHz-300MHz)

=રલે]ેશન અાેDસલેટર (UJT અાધા=રત) અX[ા હાઇ =rsKી (300MHz-3GHz)

નેગે=ટવ રેDઝ\K અાેDસલેટર (ટનલ ડાયાેડ) માઇuાેવેવ =rsKી (>3GHz)

અાેપરેશન Aેજ વણLન

ચાlજvગ ફેઝ કેપેDસટર રેDઝ\ર R થી ચાજQ થાય છે

wેશાેx પાેઇd gારે કેપેDસટર વાેXેજ પીક પાેઇd વાેXેજ (ηVBB) સુધી પહાyચ ેhારે UJT ચાલુ થાય છે

=ડzાજQ ફેઝ કેપેDસટર UJT ના અાેછા રેDઝ\K Pારા ઝડપથી =ડzાજQ થાય છે

=રસેટ કેપેDસટરનાે વાેXેજ વેલી પાેઇdથી નીચ ેપ{ા પછી UJT બંધ થાય છે

78ન 2(અ-OR) [3 ગુણ]
 વપરાયેલ ઘટક અને અાેપરે$ટa ગ અાવતLનના અાધારે અાેOસલેટરનું વગbકરણ કરાે.

જવાબ:

મેમરી ટ@ ીક: "RCLCN" - RC, LC, Crystal, Negative resistance

78ન 2(બ-OR) [4 ગુણ]  
UJT ન ે$રલેcેશન અાેOસલેટર તરીકે સમFવાે

જવાબ:

સ$ક[ ટ ડાયા\ામ:

        VBB
         │
         ▼
        ┌┴┐
        │ │
        │ │ R1
        │ │
        └┬┘
         │     B2
         └───┬───┐
             │   │
             │   │
         R   │ UJT
      ┌──┐   │   │
  Vcc │  │   │   │
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મેમરી ટ@ ીક: "CTDR" - Charge, Threshold, Discharge, Repeat

78ન 2(ક-OR) [7 ગુણ]  
કાેલdપટ્સ અાેOસલેટરના સ$ક[ ટનુ ંfેચ કરાે અને તેનું કામ સંg]hમા ંસમFવાે

જવાબ:

કાેલdપટ્સ અાેOસલેટર સ$ક[ ટ:

  ────┤  ├───┤   │
      └──┘   │   │
         │   │   │
         │   └───┘
         │     │
         │     │ B1
        ┌┴┐    │
  C     │ │    │
        │ │    │
        └┬┘    │
         │     │
         └─────┘
          GND

                    Vcc
                     │
                     ▼
                    ┌┴┐
                    │ │
                    │ │ RFC
                    │ │
                    └┬┘
          ┌──────────┴───────┐
          │                  │
          │    ┌─────────┐   │
          │    │         │   │
          │    │    Q    │   │
          │    │         │   │
          │    └─┬─────┬─┘   │
          │      │     │     │
          │      │     │     │
C1      ┌─┴─┐   ┌┴┐   ┌┴┐    │ C2
┌──┐    │   │   │ │   │ │    │ ┌──┐
│  ├────┤   │   │ │   │ │    ├─┤  │
│  │    │   │   │ │   │ │    │ │  │
└──┘    └─┬─┘   └┬┘   └┬┘    │ └──┘
          │      │     │     │
          │      └─────┘     │
          │        │         │
          │       ┌┴┐        │
          │       │ │        │
          │       │ │ L      │
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ઘટક કાયL

C1 અને C2 ફીડબેક aદાન કરતું વાેXેજ =ડવાઇડર નેટવકQ

ઇ#Oર L C1 અને C2 સાથે LC ટyક સ=ક? ટ બનાવે છે

ટ[ ા3|\ર Q અેિ~�=ફકેશન aદાન કરે છે

RFC (રે=ડયાે =rsKી ચાેક) DC ને પસાર કરતાં AC ને અવરાેધે છે

શi jાkા

કલેlર કાયL]મતા કલેOર બેટરી Pારા પૂરા પાડવામાં અાવતા DC પાવરથી AC અાઉટપુટ પાવરનાે ગુણાે�ર (η =
P_out/P_DC × 100%)

$ડAાેશLન ઇનપુટથી અાઉટપુટ સુધી વેવફાેમQ અાકારમાં અ=ન�નીય ફેરફાર (THD - ટાેટલ હામા�=નક =ડ\ાેશQન તરીકે
માપવામાં અાવે છે)

પાવર $ડOસપેશન
કેપેBબCલટી

મહ�મ પાવર જ ેઅેિ~�ફાયર નુકસાન $વના ગરમી તરીકે સુરcWત રીતે અાેગાળી શકે છે (P_D = V_CE ×
I_C)

કાયL7ણાલી:

1. ટyક સ=ક? ટ (L સાથે C1+C2) દાેલન અાવૃ�� ન�ી કરે છે

2. અાવૃ�� ફાે�ુQલા: f = 1/(2π√(L×(C1×C2)/(C1+C2)))

3. કેપેDસ=ટવ વાેXેજ =ડવાઇડર મારફતે ફીડબેક

4. ટ[ ા3|\ર અેિ~�ફાય કરે છે અને દાેલનાે �ળવે છે

5. ટ[ ા3|\ર મારફતે 180° ફેઝ Dશq, ફીડબેક નેટવકQ  મારફતે 180° ફેઝ Dશq

મેમરી ટ@ ીક: "COLTS" - Capacitors form Oscillations with L-Tank circuit Sustainably

78ન 3(અ) [3 ગુણ]  
પાવર અેTUીફાયર સંબંmધત શરતા ેjાkાnયત કરા:ે
i) collector Efficiency ii) Distortion iii) power dissipation capability

જવાબ:

મેમરી ટ@ ીક: "EDP" - Efficiency measures DC-to-AC conversion, Distortion alters signal, Power dissipation limits 
operation

78ન 3(બ) [4 ગુણ]  
વગL-A પાવર અેTUીફાયરની કાયL]મતા મેળવાે.

          │       │ │        │
          │       └┬┘        │
          │        │         │
          └────────┴─────────┘
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પગલું સમીકરણ વણLન

1 P_DC = V_CC × I_C DC પાવર ઇનપુટ

2 P_out = (V_peak × I_peak)/2 AC પાવર અાઉટપુટ

3 V_peak = V_CC મહ�મ વાેXેજ jk_ ગ

4 I_peak = I_C મહ�મ કરંટ jk_ ગ

5 P_out = (V_CC × I_C)/2 મહ�મ મૂTાે મૂકતા

6 η = (P_out/P_DC) × 100% કાયQWમતાની �ા�ા

7 η = ((V_CC × I_C)/2)/(V_CC × I_C) × 100% પાવર મૂTાે મૂકતા

8 η = 50% મહ�મ સૈ�ાં$તક કાયQWમતા

Class 
A

Maximum η = 25-30% Practical η < 50%

જવાબ:

અાકૃHત:

 

મેમરી ટ@ ીક: "HALF" - Highest Achievable Level Fifty percent

78ન 3(ક) [7 ગુણ]  
કંપલીમpટરી સીમpટરી પુશ-પુલ અેTUીફાયરની કામગીરી સમFવાે.

જવાબ:

સ$ક[ ટ ડાયા\ામ:

              Vcc
               │
               ▼
              ┌┴┐
              │ │
              │ │ Rc1
              │ │
              └┬┘
               │
               ├────────┐
               │        │
               │   NPN  │
               │  Q1    │
               │   ┌────┴─┐
           R1  │   │      │ Output
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અાેપરેશન વણLન

પાેSઝ$ટવ હાફ સાયકલ NPN ટ[ ા3|\ર Q1 ક#O કરે છે, PNP ટ[ ા3|\ર Q2 બંધ રહે છે

નેગે$ટવ હાફ સાયકલ PNP ટ[ ા3|\ર Q2 ક#O કરે છે, NPN ટ[ ા3|\ર Q1 બંધ રહે છે

qાેસઅાેવર રીજન બંને ટ[ ા3|\ર લગભગ બંધ હાેય છે, uાેસઅાેવર =ડ\ાેશQન થાય છે

બાયસ સ$ક[ ટ થાેડાે ફાેરવડQ  બાયસ અાપીને uાેસઅાેવર =ડ\ાેશQન ઘટાડે છે

કાયL]મતા tાસ A કરતાં વધુ (સૈ�ાં$તક રીતે 78.5% સુધી)

હીટ $ડOસપેશન tાસ A કરતાં સારંુ કારણ કે અેક સમયે માL અેક ટ[ ા3|\ર ક#O કરે છે

મેમરી ટ@ ીક: "COPS" - Complementary transistors, Opposite conducting cycles, Push-pull operation, 
Symmetrical output

78ન 3(અ-OR) [3 ગુણ]  
પાવર અેTUીફાયરનું વગbકરણ અાપાે

જવાબ:

       ┌──┐    │   │      ├─┬────►
 Input │  ├────┴───┤      │ │
 ──────┤  │        └──────┘ │
       └──┘             ┌───┴───┐
                        │       │
                        │  PNP  │
                        │  Q2   │
                        │       │
                        └───┬───┘
                            │
                           ┌┴┐
                           │ │
                           │ │ Rc2
                           │ │
                           └┬┘
                            │
                            ▼
                           -Vcc
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વગbકરણ અાધાર 7કારાે

બાયOસa ગના અાધારે tાસ A, tાસ B, tાસ AB, tાસ C

કાે<Qગરેશનના અાધારે Dસ_ ગલ-અે#ેડ, પુશ-પુલ, કાેિ~�મેdરી Dસમેટ[ ી

કપCલa ગના અાધારે RC કપx, ટ[ ાKફાેમQર કપx, ડાયરેO કપx

$rsRી રેtના અાધારે અાે=ડઅાે પાવર અેિ~�ફાયર, RF પાવર અેિ~�ફાયર

અાેપરે$ટa ગ માેડના અાધારે Yલ=નયર, jklચ_ ગ (tાસ D, E, F)

પગલું સમીકરણ વણLન

1 P_DC = (2 × V_CC × I_max)/π DC પાવર ઇનપુટ (દરેક ટ[ ા3|\ર અધાQ ચu માટે ક#O
કરે છે)

2 P_out = (V_CC × I_max)/2 AC પાવર અાઉટપુટ

3 η = (P_out/P_DC) × 100% કાયQWમતાની �ા�ા

4
η = ((V_CC × I_max)/2)/((2 × V_CC × I_max)/π) ×
100%

પાવર મૂTાે મૂકતા

5 η = (π/4) × 100% સરળીકરણ કરતા

6 η = 78.5% મહ�મ સૈ�ાં$તક કાયQWમતા

Class 
B

Maximum η = 
78.5%

π/4 × 
100%

મેમરી ટ@ ીક: "ABCDE" - A, B, C classes, Direct/transformer coupling, Efficiency increases from A to C

78ન 3(બ-OR) [4 ગુણ]  
વગL B પુશ પુલ અેTUીફાયરની કાયL]મતા મેળવાે

જવાબ:

અાકૃHત:

 

મેમરી ટ@ ીક: "PIPE" - Pi divided by four Equals efficiency

78ન 3(ક-OR) [7 ગુણ]  
વગL A, B, C અને AB પાવર અેTUીફાયર વuે તફાવત કરાે.

જવાબ:
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પ$રમાણ vાસ A vાસ B vાસ AB vાસ C

કwxન
અpગલ 360° 180° 180°-360° <180°

બાયસ પાેઇy લાેડ લાઇનના
સેdરમાં

કટ-અાેફ પર કટ-અાેફથી થાેડંુ ઉપર કટ-અાેફથી નીચે

કાયL]મતા 25-30% 78.5% 50-78.5% 90% સુધી

$ડAાેશLન સાૈથી અાેછંુ વધારે (uાેસઅાેવર) અાેછંુ ખૂબ વધારે

Cલdનયા$રટી સારંુ નબળું સારંુ નબળું

પાવર
અાઉટપુટ અાેછાે મ�મ મ�મ વધારે

ઉપયાેગાે હાઇ-=ફડેYલટી
અાે=ડઅાે

અાે=ડઅાે પાવર
અેિ~�ફાયર

અાે=ડઅાે પાવર
અેિ~�ફાયર

RF પાવર
અેિ~�ફાયર

પ$રમાણ jાkા 7માણભૂત મૂ{

CMRR (કાેમન માેડ $રજxેન
રેOશયાે)

=ડફરે��યલ માેડ ગેઇનના ેકાેમન માેડ ગેઇન સાથેનાે ગુણાે�ર, dB
માં ��

90-120 dB

  CMRR = 20 log(Ad/Acm) વધારે અેટલે વધુ સારંુ

|{ુ રેટ અાઉટપુટ વાેXેજના અેકમ સમય દીઠ મહ�મ ફેરફારનાે દર 0.5-10 V/μs

  SR = dVo/dt
વધારે અેટલે ઝડપી
a$તસાદ

વેવફાેમL તુલના:

મેમરી ટ@ ીક: "ABCE" - Angle decreases, Bias moves to cutoff, Conduction decreases, Efficiency increases

78ન 4(અ) [3 ગુણ]  
jાkાnયત કરાે (i) CMRR (ii) Slew rate

જવાબ:

મેમરી ટ@ ીક: "CRSR" - Common Rejection Slope Rate

Class A:      Class B:      Class AB:     Class C:
   ┌───┐         ┌───┐        ┌───┐         ┌───┐
   │   │         │   │        │   │         │   │
───┘   └───   ───┘   │      ───┘   │      ───┘   │
                └───┐         └───┐         └───┐
                    │            │            │
                    └───         └───         └───

લ"ન"યર ઈ'()ેટેડ સ.કટ (4341105) - 0વ'ર 2024 સો34શન by Milav Dabgar

No. 12 / 25



અાેપરેશન વણLન

કાયL Oસ}ાંત વ�ુQઅલ �ાઉ# કKે� - ઇ�વ=ટvગ ઇનપુટને �ાઉ# પાેટે��યલ પર �ળવવામાં અાવે છે

અાઉટપુટ સમીકરણ V_out = -(R_f/R1 × V1 + R_f/R2 × V2 + ... + R_f/Rn × Vn)

~ેOશયલ કેસ gારે બધા ઇનપુટ રેDઝ\ર સમાન હાેય (R1=R2=...=Rn=R), V_out = -(R_f/R) × (V1+V2+...+Vn)

ઉપયાેગાે અાે=ડઅાે ^મ]સQ, અેનાલાેગ ક~�ુટસQ, Dસ�લ કં=ડશ=ન_ ગ સ=ક? ટ્સ

78ન 4(બ) [4 ગુણ]  
અાેપ-અેJન ેસHમa ગ અેTUીફાયર તરીકે સમFવાે.

જવાબ:

સ$ક[ ટ ડાયા\ામ:

મેમરી ટ@ ીક: "SWAP" - Summing With Amplification Property

78ન 4(ક) [7 ગુણ]  
op Amp નાે ઉપયાેગ કરીને નાેન-ઇનવ$ટ� ગ અેTUીફાયર દાેરાે અન ેવાેIેજ ગેઇનનુ ંસમીકરણ મેળવાે. તેના માટે ઇનપુટ અને અાઉટપુટ 
વેવફાેમL પણ દાેરાે

જવાબ:

સ$ક[ ટ ડાયા\ામ:

         R_f
      ┌──────┐
      │      │
      │      │
      │    ┌─┴─┐
R1    │    │   │
┌──────┐   │   │
│      │   │   │
V1─────┤    >──┼──── V_out
       │   │   │
└──────┘   │   │
      │    │   │
R2    │    └─┬─┘
┌──────┐     │
│      │     │
V2─────┤     │
       │     │
└──────┘     │
      │      │
      └──────┘

         ┌───────────┐

લ"ન"યર ઈ'()ેટેડ સ.કટ (4341105) - 0વ'ર 2024 સો34શન by Milav Dabgar

No. 13 / 25



પ$રમાણ વણLન

વાેIેજ ગેઇન સમીકરણ A_v = 1 + (R_f/R1)

ઇનપુટ ઇJીડR ખૂબ ઊચંું (સામાU રીતે >10⁶ Ω)

અાઉટપુટ ઇJીડR ખૂબ નીચું (સામાU રીત ે<100 Ω)

ફેઝ Oશ� 0° (ઇન ફેઝ)

ઇનપુટ અને અાઉટપુટ વેવફાેમL:

સમીકરણ મેળવવાની રીત:

         │           │
         │           │
         │         ┌─┴─┐
         │         │   │
         │   R_f   │   │
     ┌───┴───┐     │   │
     │       │     │   │
     │       │     │   │ V_out
     └───┬───┘     └─┬─┼───────►
         │           │ │
         │           │ │
         └───────────┘ │
                       │
                       │
     V_in              │
     ───────────┬──────┘
                │
                │
                │  R1
               ┌┴┐
               │ │
               │ │
               └┬┘
                │
                │
                ▼
               GND

Input:               Output:
      ┌───┐                ┌───────┐
      │   │                │       │
      │   │                │       │
      │   │                │       │
______│   │______    ______│       │______
      └───┘                └───────┘

Gain = 1 + (R_f/R1) > 1
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1. બંને ઇનપુટ ^પન પર વાેXેજ સરખા હાેય છે (V⁺ = V⁻)

2. અાદશQ અાેપ-અેJમાં ઇનવ=ટvગ ઇનપુટ પર વાેXેજ, V⁻ = V_in

3. ફીડબેક નેટવકQ માં વાેXેજ =ડવાઇડર બને છે:
V⁻ = V_out × [R1/(R1+R_f)]

4. ઉપરના બંને સમીકરણ સરખાવીઅે:
V_in = V_out × [R1/(R1+R_f)]

5. ફેરવીઅે તાે:
V_out/V_in = (R1+R_f)/R1 = 1 + (R_f/R1)

6. તેથી, A_v = 1 + (R_f/R1)

નાેન-ઇનવ$ટ� ગ અેTUીફાયરના લ]ણાે:

અાઉટપુટ ઇનપુટ સાથ ેફેઝમાં હાેય છે (0° ફેઝ Dશq)

ઊચંા ેઇનપુટ ઇJીડK હાેવાથી અાદશQ વાેXેજ અે~�ીફાયર તરીકે ઉપયાેગી

ગેઇન હંમેશા 1 કરતાં વધારે હાેય છે

નાેઇઝ =રજbેન ઇ�વ=ટvગ અે~�ીફાયર કરતાં અાેછંુ હાેય છે

મેમરી ટ@ ીક: "UPON" - Unity Plus One plus Noninverting gain

78ન 4(અ-OR) [3 ગુણ]  
અાેપરેશનલ અેTUીફાયરનુ ં7તીક દાેરા.ે IC 741 ના ેdપન ડાયા\ામ દાેરા.ે

જવાબ:

અાેપ-અેJ 7તીક:

IC 741 dપન ડાયા\ામ:

             ┌───────────────┐
             │               │
  Non-inv    │               │
  Input ─────┤+              │
             │               │
             │      Op-Amp   ├───── Output
             │               │
  Inverting  │               │
  Input ─────┤-              │
             │               │
             └───┬─────┬─────┘
                 │     │
                 │     │
            V+   ▼     ▼   V-
           Supply voltages
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મેમરી ટ@ ીક: "7-PIN" - 741 Pinout INcludes power, inputs, null, output

78ન 4(બ-OR) [4 ગુણ]  
વાેIેજ ગેઇનની સમીકરણ સાથ ેઅાેપ-અેJનું ઇ�વ$ટ� ગ ક<Qગરેશન દાેરાે અને સમFવાે.

જવાબ:

ઇ�વ$ટ� ગ અેિTUફાયર સ$ક[ ટ:

        ┌────┐
Offset  │1  8│  NC
Null  1 ├────┤
        │    │
     -  │2  7│  V+
  Input ├────┤
        │    │
     +  │3  6│  Output
  Input ├────┤
        │    │
     V- │4  5│  Offset
        ├────┤     Null 2
        └────┘

       R_f
     ┌─────┐
     │     │
     │     │
     │   ┌─┴─┐
     │   │   │
R_i  │   │   │
 ┌───┴───┤   │
 │       │   │
Vin      │   │ V_out
 └───────┤   ├───────►
         └─┬─┘
   ┌─────┐ │
   │     │ │
   │     │ │
   └─────┘ │
     │     │
     ▼     │
    GND    │
           └─────────
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પગલું વણLન

1 વ�ુQઅલ �ાઉ# કKે� લાગુ કરાે (V⁻ ≈ 0)

2 R_i થી પસાર થતાે કરંટ: I_i = V_in/R_i

3 R_f થી પસાર થતાે કરંટ: I_f = -V_out/R_f

4 =કચા�ફના કરંટ Dસ�ાંત મુજબ: I_i + I_f = 0

5 તેથી, V_in/R_i = V_out/R_f

6 વાેXેજ ગેઇન: A_v = V_out/V_in = -R_f/R_i

મેમરી ટ@ ીક: "IRON" - Inverting Ratio Of Negative feedback

78ન 4(ક-OR) [7 ગુણ]  
અાેપ-અેJન ેઇyી\ેટર તરીકે સમFવાે.

જવાબ:

ઇyી\ેટર સ$ક[ ટ:

         R
    ┌─────────┐
    │         │
Vin │         │      C
    └─────────┤  ┌─────────┐
              │  │         │
              │  │         │
              └──┤       ┌─┴─┐
                 │       │   │
                 │       │   │
                 └───────┤   │ V_out
                         │   ├───────►
                         │   │
                         └─┬─┘
                     ┌─────┴───┐
                     │         │
                     │         │
                     └─────────┘
                          │
                          │
                          ▼
                         GND
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પ$રમાણ વણLન

ટ@ ાRફર ફંxન V_out = -(1/RC) ∫V_in dt

ઇનપુટ OસPલ કાેઈપણ વેવફાેમQ (DC, સાઇન, �ેર, વગેરે)

કાે�y ઇનપુટ માટે અાઉટપુટ રેJ (રેખીય રીતે વધતુ/ંઘટતું)

�ેર વેવ માટે અાઉટપુટ $Lકાેણાકાર વેવ

સાઇન વેવ માટે અાઉટપુટ કાેસાઇન વેવ (90° ફેઝ Dશq)

વેવફાેમL ટ@ ાRફાેમ�શન:

7ે�lકલ ક�Rડરેશન:

કેપેDસટર પર =રસેટ jkચની જ;ર

ઇનપુટ અાેફસેટ વાેXેજને કારણે સે�ુરેશન

અાેપ-અેJ બે#$વડ્થને કારણે મયાQ=દત =rsKી રે�

મેમરી ટ@ ીક: "SIRT" - Signal Integration Results in Time-domain transformation

78ન 5(અ) [3 ગુણ]  
Oસsે��યલ ટાઈમરની અાકૃHત દાેરા.ે

જવાબ:

IC 555 નાે ઉપયાેગ કરીન ેOસsે��યલ ટાઈમર સ$ક[ ટ:

Input:               Output:
DC:                  Ramp:
──────                   ∕
                        ∕
                       ∕
                      ∕

Square Wave:         Triangular Wave:
      ┌───┐                  ∕\
      │   │                 ∕  \
      │   │                ∕    \
______│   │______         ∕      \____
      └───┘

Sine Wave:           Cosine Wave:
     ┌─┐                   ┌─┐
    ∕   \                 │   │
   ∕     \               ∕     \
──┘       └──          ─┘       └─

                        Vcc
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Threshold 
Comparator

SR Flip-Flop

Trigger Comparator

Output 
Stage

Discharge Transistor

Voltage Divider

મેમરી ટ@ ીક: "STTR" - Sequential Timing Through Relay-like operation

78ન 5(બ) [4 ગુણ]  
�લાેક ડાયા\ામનાે ઉપયાેગ કરીન ેટાઈમર IC 555 નું કાયL સમFવાે

જવાબ:

IC 555 નાે �લાેક ડાયા\ામ:

 

                         │
                         ▼
                ┌────────┬────────┐
                │        │        │
               ┌┴┐      ┌┴┐      ┌┴┐
               │ │      │ │      │ │
          R1   │ │      │ │ R2   │ │ R3
               │ │      │ │      │ │
               └┬┘      └┬┘      └┬┘
                │        │        │
                │   ┌────┼────┐   │   ┌────────┐
                │   │    │ 8  │   │   │        │
          ┌─────┼───┤7   └────┤3  ├───┤7       │
          │     │   │         │   │   │        │
          │     │   │         │   │   │        │
 C1      ┌┴┐    │   │  555    │   │   │  555   │
┌──┐     │ │    │   │  (1)    │   │   │  (2)   │
│  ├─────┤ ├────┼───┤6        │   └───┤2       │
│  │     │ │    │   │         │       │        │
└──┘     └┬┘    └───┤2        │       │        │    More stages
          │         │         │       │        │       can be
          │         │   GND   │       │Output  │       added
          │         └────┬────┘       └────┬───┘
          │              │                 │
          └──────────────┘                 ▼

લ"ન"યર ઈ'()ેટેડ સ.કટ (4341105) - 0વ'ર 2024 સો34શન by Milav Dabgar

No. 19 / 25



�લાેક કાયL

વાેIેજ $ડવાઇડર (2/3)VCC અને (1/3)VCC ના રેફરK વાેXેજ બનાવે છે

�ેશાે� કંપેરેટર wેશાેx ^પન વાેXેજની (2/3)VCC સાથે તુલના કરે છે

$ટ@ગર કંપેરેટર =ટ[ગર ^પન વાેXેજની (1/3)VCC સાથે તુલના કરે છે

SR િ�લપ-�લાેપ કંપેરેટર ઇનપુટ્સના અાધારે અાઉટપુટ \ેટ કંટ[ ાેલ કરે છે

અાઉટપુટ Aેજ બા� લાેડ ચલાવવા માટે કરંટ aદાન કરે છે

$ડ�ાજL ટ@ ા��Aર અાઉટપુટ લાે હાેય hારે ટાઇ^મ_ ગ કેપેDસટર =ડzાજQ કરે છે

મેમરી ટ@ ીક: "VTTDO" - Voltage divider, Two comparators, Toggle flip-flop, Discharge, Output

78ન 5(ક) [7 ગુણ]  
ટાઈમર IC 555 ના અેAેબલ મ^IવાઈYેટર સમFવાે.

જવાબ:

અેAેબલ મ^IવાઈYેટર સ$ક[ ટ:

               Vcc
                │
                ▼
               ┌┴┐
               │ │
               │ │ Ra
               │ │
               └┬┘
                │        ┌──────────┐
                ├────────┤8  Vcc    │
                │        │          │
                │       ┌┴┐         │
                │       │ │         │
                │       │ │ Rb      │   Output
                │       │ │  ┌──────┼───────►
                │       └┬┘  │      │3
                │ ┌──────┼───┤7 Dis │
                │ │      │   │      │
                │ │      ├───┤6 Thr │
              ┌─┴─┐      │   │      │
              │   │      |   │ 555  │
         C    │   │      │   │      │
        ┌──┐  │   │      ├───┤2 Trg │
        │  ├──┤   │      │   │      │
        │  │  │   │      │   │      │
        └──┘  └───┘      │   │      │
               │         │   │      │
               │         │ ┌─┴─┐    │
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પ$રમાણ ફાે�ુLલા વણLન

ચાmજ� ગ ટાઈમ (HIGH) t₁ = 0.693 × (Ra + Rb) × C અાઉટપુટ HIGH સમયગાળાે

$ડ�ાmજ� ગ ટાઈમ (LOW) t₂ = 0.693 × Rb × C અાઉટપુટ LOW સમયગાળાે

કુલ પી$રયડ T = t₁ + t₂ = 0.693 × (Ra + 2Rb) × C સંપૂણQ ચu સમય

$rsRી f = 1.44/((Ra + 2Rb) × C) અેક સેક#માં ચuાેની સં�ા

�ુટી સાયકલ D = (Ra + Rb)/(Ra + 2Rb) કુલ સમયગાળા સાથે HIGH સમયનાે ગુણાે�ર

વેવફાેમL:

મેમરી ટ@ ીક: "FREE" - Frequency Related to External Elements

78ન 5(અ-OR) [3 ગુણ]  
IC 555 નાે dપન ડાયા\ામ દાેરા.ે

જવાબ:

IC 555 dપન કાે<Qગરેશન:

               │         └─┤5  │    │
               │           │   │    │
               │           └───┘    │
               │        ┌───────────┘
               │        │
               └────────┤1 GND
                        │
                        ▼

Capacitor Voltage:       Output Voltage:
      ┌─┐ ┌─┐ ┌─┐             ┌───┐ ┌───┐ ┌───┐
     ∕ │∕ │∕ │∕ │             │   │ │   │ │   │
    ∕  │  │  │  │             │   │ │   │ │   │
   ∕   │  │  │  │             │   │ │   │ │   │
──┘    └─┘ └─┘ └─┘     _______│   │_│   │_│   │____
  2/3Vcc                       t₁    t₂
  1/3Vcc

          ┌───────┐
  GND   1 │       │ 8   Vcc
          │       │
TRIGGER 2 │       │ 7   DISCHARGE
          │  555  │
 OUTPUT 3 │       │ 6   THRESHOLD
          │       │
 RESET  4 │       │ 5   CONTROL
          └───────┘

લ"ન"યર ઈ'()ેટેડ સ.કટ (4341105) - 0વ'ર 2024 સો34શન by Milav Dabgar

No. 21 / 25



dપન નામ dપન નંબર કાયL

GND 1 �ાઉ# રેફરK

TRIGGER 2 gારે < 1/3 VCC થાય hારે ટાઇ^મ_ ગ સાયકલ શ; કરે છે

OUTPUT 3 અાઉટપુટ ટ^મ? નલ

RESET 4 LOW હાેય hારે ટાઇ^મ_ ગ સાયકલ =રસેટ કરે છે

CONTROL 5 wેશાેx અને =ટ[ગર લેવલ કંટ[ ાેલ કરે છે

THRESHOLD 6 gારે > 2/3 VCC થાય hારે ટાઇ^મ_ ગ સાયકલ સમા� કરે છે

DISCHARGE 7 ટાઇ^મ_ ગ કેપેDસટર =ડzાજQ કરે છે

VCC 8 પાેDઝ=ટવ સ�ાય વાેXેજ (4.5V-18V)

મેમરી ટ@ ીક: "GTORCTDV" - Ground, Trigger, Output, Reset, Control, Threshold, Discharge, Vcc

78ન 5(બ-OR) [4 ગુણ]  
ટાઈમર IC 555 ના માેનાેAેબલ મ^IવાઈYેટર સમFવા.ે

જવાબ:

માેનાેAેબલ મ^IવાઈYેટર સ$ક[ ટ:

               Vcc
                │
                ▼
               ┌┴┐
               │ │
               │ │ R
               │ │
               └┬┘
                │        ┌──────────┐
                ├────────┤8  Vcc    │
                │        │          │
                │        │          │
                │        │          │
                ├────────┤7 Dis     │   Output
                │        │       ┌──┼───────►
                │        │       │  │3
                │        │       │  │
                │ ┌──────┼───────┤  │
                │ │      │       │  │
                │ │      └───────┤6 Thr │
              ┌─┴─┐              │      │
              │   │              │ 555  │
         C    │   │              │      │
        ┌──┐  │   │          ┌───┤2 Trg │
        │  ├──┤   │  Trigger │   │      │
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પ$રમાણ વણLન

$ટ@ગર ^પન 2 પર નેગે=ટવ અેજ =ટ[ગડQ  (<1/3 VCC)

પ� Hવડ્થ T = 1.1 × R × C સેક#

અાેપરે$ટa ગ Aેટ્સ \ેબલ \ેટ (અાઉટપુટ LOW) અને sાસી-\ેબલ \ેટ (અાઉટપુટ HIGH)

$રસેટ =રસેટ ^પનને LOW કરીને વહેલા સમા� કરી શકાય છે

માેનાેAેબલ અાેપરેશન:

1. અાઉટપુટ સામાU રીત ેLOW રહે છે

2. નેગે=ટવ =ટ[ગર પ` ટાઇ^મ_ ગ સાયકલ શ; કરે છે

3. અાઉટપુટ T સમયગાળા માટે HIGH �ય છે

4. સમય T પછી, અાઉટપુટ LOW પર પાછાે અાવે છે

5. ટાઇ^મ_ ગ સાયકલ દર^મયાન સ=ક? ટ વધારાના =ટ[ગર પ`ને અવગણ ેછે

મેમરી ટ@ ીક: "OPTS" - One Pulse Timed by Single trigger

78ન 5(ક-OR) [7 ગુણ]  
ટાઈમર IC 555 ના બાઈAેબલ મ^IવાઈYેટર સમFવા.ે

જવાબ:

બાઈAેબલ મ^IવાઈYેટર સ$ક[ ટ:

        │  │  │   │   ───────┘   │      │
        └──┘  └───┘              │      │
               │                ┌┴┐     │
               │                │ │     │
               │                │ │     │
               │                └┬┘     │
               │        ┌────────┼──────┘
               │        │        │
               └────────┤1 GND   │4 RST
                        │        │
                        ▼        ▼

               Vcc
                │
                ▼
               ┌┴┐
               │ │
               │ │ R1
               │ │
               └┬┘
                │        ┌──────────┐
                ├────────┤8  Vcc    │
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Aેટ શરત અાઉટપુટ

સેટ Aેટ =ટ[ગર ^પન (2) Wણભર માટે 1/3 VCC કરતાં નીચે ખyચવામાં અાવે HIGH

$રસેટ Aેટ =રસેટ ^પન (4) Wણભર માટે LOW ખyચવામાં અાવે LOW

મેમાેરી ફંxન ઇનપુટ Pારા બદલાય નહ� hાં સુધી \ેટ �ળવે છે કાેઈપણ \ેટમાં 34ર

બાઈAેબલ અાેપરેશન:

1. સ=ક? ટના બે 34ર \ેટ છે (HIGH અથવા LOW)

2. SET ઇનપુટ (=ટ[ગર) અાઉટપુટને HIGH બનાવે છે

3. RESET ઇનપુટ અાઉટપુટને LOW બનાવે છે

4. કાેઈ ટાઇ^મ_ ગ ઘટકાેની જ;ર નથી

5. બેDઝક લેચ અથવા િ�લપ-�લાેપ તરીકે કાયQ કરે છે

ઉપયાેગાે:

ટાેગલ jkચ

                │        │          │
                │        │          │
                │        │          │
                ├────────┤4 RST     │   Output
                │        │       ┌──┼───────►
                │        │       │  │3
                │        │       │  │
                │        │       │  │
                │        │       │  │
                │        │       │  │
                │        │  555  │  │
                │        │       │  │
  Reset       ┌─┴─┐      │       │  │
  Switch      │ o │──────┤6 THR  │  │
  ───────── ──┤ o │      │       │  │
              └───┘      │       │  │
                │        │       │  │
                │        │       │  │
              ┌─┴─┐      │       │  │
  Set         │ o │──────┤2 TRG  │  │
  Switch      │ o │      │       │  │
  ────────────┤   │      │       │  │
              └───┘      │       │  │
               │         │       │  │
               │         │       │  │
               │      ┌──┴───────┘  │
               │      │             │
               └──────┤1 GND        │
                      │             │
                      ▼             │
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મેમાેરી અેYલમેd્સ

બાઉK-rી jklચ_ ગ

લેવલ Dશ�q_ ગ

પુશ-બટન ON/OFF કંટ[ ાેલ

મેમરી ટ@ ીક: "SRSS" - Set-Reset Stable States
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